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หัวข้อการเรียนการสอน
• การหาค่าเริ่มต้นและค่าสุดท้าย

• ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบขนาน

• รูปแบบการตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบขนาน
– ผลตอบสนองแบบหน่วงเกิน

– ผลตอบสนองแบบหน่วงวิกฤต

– ผลตอบสนองแบบหน่วงต่่ากว่าวิกฤต

• ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบอนุกรม

• ผลตอบสนองของวงจร RLC ที่มีอินพุตแบบขั้นบันได
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การหาค่าเริ่มต้นและค่าสุดท้าย

- ขั้นตอนการหาค่าเริ่มต้นและค่าสุดท้าย
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- ขั้นตอนที่ 1 : เขียนวงจรที่เวลา         (เป็นเวลานาน)0t

หาค่า )0( 

cv

หาค่า )0( 

Li

ลัดวงจร ตัวเหนี่ยวน่า 

เปิดวงจร ตัวเก็บประจุ 

- ขั้นตอนที่ 2 : เขียนวงจรที่เวลา          แบ่งออกเป็น 2 ช่วงคือ0t 

ช่วงที่ 1 วงจรที่  0t
C

i

dt

dv cc )0()0( 

)0( 
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)0( 

Lv
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v

dt

di LL )0()0( 





การหาค่าเริ่มต้นและค่าสุดท้าย (ต่อ)
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- ขั้นตอนที่ 2 : เขียนวงจรที่เวลา 0t 

ช่วงที่ 2 วงจรที่              หาค่าสุดท้ายt

)(cv

)(Li

ลัดวงจร ตัวเหน่ียวน่า

เปิดวงจร ตัวเก็บประจุ



ตัวอย่างที่ 1
จงค่านวณหาค่า           ,           ,            ,              ,             และ
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ตัวอย่างที่ 1 (ต่อ)
จงค่านวณหาค่า           ,           ,            ,              ,             และ
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ตัวอย่างที่ 1 (ต่อ)
จงค่านวณหาค่า           ,           ,            ,              ,             และ
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ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบขนาน
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พิจารณาโนด     อาศัย KCL;
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ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบขนาน
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พิจารณาสมการ 0
112 









L
s

R
CsAe st

สมการจะเป็นจริงได้เมื่อ           หรือ 0A 2 1 1
0Cs s

R L

 
   

 

พิจารณาเมื่อ          ;              แรงดันจะมีค่าเป็นศูนย์ส่าหรับทุกๆ ช่วงเวลา0A

เป็นไปไม่ได้ เพราะ ตัวเหนี่ยวน ำหรือตัวเก็บประจุมีกำรสะสมพลังงำนอยู่ตลอดเวลำ



ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบขนาน
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ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบขนาน
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จากสมการ                                  แทนค่า 
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รูปแบบการตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบขนาน
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ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจรขนาน RLC คือ         ขึ้นอยู่กับ    และ 

1). ผลตอบสนองแบบหนว่งเกิน (Overdamped)

 v t 0 

เงื่อนไข :
0 

2

0

2

1  s
2

0

2

2  s

ผลตอบสนอง :      และ      เป็นจ่านวนจริงที่มีค่าไม่เท่ากัน1s 2s

tsts
eAeAtv 21

21)( 



รูปแบบการตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบขนาน
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2). ผลตอบสนองแบบหนว่งวิกฤต (Critically Damped)

เงื่อนไข :
0 
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ผลตอบสนอง :      และ      มีค่าเท่ากัน  โดย 1s 2s  21 ss
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รูปแบบการตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบขนาน
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3). ผลตอบสนองแบบหนว่งต่ ากว่าวิกฤต (Under Damped)

เงื่อนไข :
0 
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1  s 2
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2  s

ผลตอบสนอง :      และ      เป็นจ่านวนเชิงซ้อน 1s 2s
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ตัวอย่างที่ 2
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จงหา       ที่เวลา           เมื่อก่าหนดให้                และ)(tv 0t Vv 0)0(  AiL 10)0( 
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ตัวอย่างที่ 2 (ต่อ)
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จงหา       ที่เวลา           เมื่อก่าหนดให้                และ)(tv 0t Vv 0)0(  AiL 10)0( 
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ตัวอย่างที่ 2 (ต่อ)
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จงหา       ที่เวลา           เมื่อก่าหนดให้                และ)(tv 0t Vv 0)0(  AiL 10)0( 
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ตัวอย่างที่ 2 (ต่อ)
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จงหา       ที่เวลา           เมื่อก่าหนดให้                และ)(tv 0t Vv 0)0(  AiL 10)0( 
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โจทย์ปัญหา 1
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จงหา        ที่เวลา           เมื่อก่าหนดให้                  และ( )cv t 0t
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ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบอนุกรม
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อาศัย KVL;

สมมุติค่าตอบอยู่ในรูป
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ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบอนุกรม
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ถ้าก่าหนดให้ความถีเ่นเปอรข์องวงจร RLC แบบอนุกรมเป็น

สามารถหาค่า      และ      ได้ดังนี้

L

R

2


LC

1
0 ถ้าก่าหนดใหค้วามถี่เรโซแนนซ์ RLC แบบอนุกรมเป็น
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2,1  s1s 2s

รูปแบบกำรตอบสนองทำงธรรมชำติของวงจร RLC แบบอนุกรมมีลักษณะกำร
พิจำรณำเช่นเดียวกันกับวงจร RLC แบบขนำน ต่ำงกันแค่กำรค ำนวณควำมถี่

เรโซแนนซ์เท่ำนั้น



รูปแบบการตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบอนุกรม

22

ผลตอบสนองทางธรรมชาติของวงจรอนุกรม RLC คือ         ขึ้นอยู่กับ    และ 

1). ผลตอบสนองแบบหนว่งเกิน (Overdamped)

 i t 0 

เงื่อนไข :
0 

ผลตอบสนอง : tsts
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รูปแบบการตอบสนองทางธรรมชาติของวงจร RLC แบบอนุกรม
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2). ผลตอบสนองแบบหนว่งวิกฤต (Critically Damped)

เงื่อนไข :
0 

ผลตอบสนอง : )()( 21 AAeti t  

3). ผลตอบสนองแบบหนว่งต่ ากว่าวิกฤต (Under Damped)

เงื่อนไข :
0 

ผลตอบสนอง : )sincos()( 21 tBtBeti dd

t   
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0  d



ผลตอบสนองทางธรรมชาติ

24

วงจร RLC แบบอนุกรม  จะมีการวิเคราะห์คล้ายกับวงจร RLC แบบขนาน
ต่างกันที่การค่านวณหาค่าความถี่เนเปอร์
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 วงจร RLC แบบขนาน
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 วงจร RLC แบบอนุกรม



ตัวอย่างที่ 3
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ตัวอย่างที่ 3
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จงหา       ทีเ่วลา( )i t 0t
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ตัวอย่างที่ 3
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จงหา       ทีเ่วลา( )i t 0t

ขั้นตอนที่ 2 : ค่านวณหา     และ
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ขั้นตอนที่ 4 : หาค่าคงที่     และ     เมื่อ                และ  
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